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Професійний розвиток вчителя  
в умовах динамічних змін у суспільстві 

в системі післядипломної освіти

Раїса Черновол-Ткаченко

П рогресивні зміни в системі освіти 
потребують оновлення змісту і 
форм в усіх напрямках її рефор-

мування, спонукають до нових підходів 
у співвідношенні та взаємозв’язку між 
традиційними та сучасними концептами 
її розвитку. Ключова позиція у цьому 
процесі належить учителю, який є про-
відником освітніх перетворень.

Це обумовило в системі післядипломної 
освіти і курсів підвищення кваліфікації 
нову методологію освітніх послуг, орієнто-
вану на стратегію безперервного розвитку 
вчителя, рівні його особистісного вдоско-
налення відповідно до динамічних змін у 
суспільстві, інтелектуалізацію в навчан-
ні і вихованні підростаючого покоління, 
потреби закладу загальної середньої осві-
ти. На зміну азімуту професійного зрос-
тання вчителя значною мірою вплинув 
і воєнний стан в Україні, який обумовив 
масштабне впровадження дистанційних 
та змішаних форм навчання, започатко-
ваних ще в період ковідної пандемії.

В Інституті післядипломної освіти Хар-
ківського національного педагогічного уні-
верситету імені Г. С. Сковороди на курсах 
підвищення кваліфікації широко викорис-
товуються нові педагогічні техніки, психо-
логічне мотивування, варіації інклюзивної 
освіти, методи проєктів, цифрові техноло-
гії, штучний інтелект тощо. Такий підхід 
забезпечує ретрансляцію нових знань спо-
живачам освітніх послуг за вибором.

У даній науковій розвідці акумульова-
но напрями оновлення і професійного роз-
витку вчителя в системі післядипломної 

педагогічної освіти, де створено цілеспря-
мований освітній простір, обумовлений 
програмою розвитку, з визначеними кри-
теріями і показниками рівнів досягнутого 
ефекту. У нормативних і законодавчих 
документах післядипломну освіту кла-
сифікують як спеціалізований процес, 
що вдосконалює, поглиблює, розширює 
і оновлює професійні знання, уміння і 
навички за фахом чи надає нову профе-
сію або спеціальність, послуговуючись 
попереднім освітнім рівнем і практичним 
досвідом [1]. Цей освітній напрямок спо-
нукає педагогічну і науково-педагогічну 
спільноту до самоосвіти, саморозвитку, 
участі у різних видах і формах підви-
щення кваліфікації в межах професійних 
потреб і запитів [2].

М етодологія безперервного про-
цесу розвитку вчителя послуго-
вується нормативно-правовими 

документами нової законодавчої бази: 
Законами України «Про освіту», «Про 
вищу освіту», Постановою Кабінету Міні-
стрів України від 21 серпня 2019 р. № 800 
«Деякі питання підвищення кваліфікації 
педагогічних і науково-педагогічних пра-
цівників» (із змінами, внесеними згідно з 
Постановою КМУ № 1133 від 27.12.2019 р.).

У наукових розвідках система піс-
лядипломної освіти досліджувалась: 
В. А ндрющенко, М.  Войсехівським, 
І.  Зязюном, К.  Левківським, Н. Н ичкало 
та іншими. Вони висвітлили інноваційні 
процеси неперервної освіти, яка супро-
воджує людину протягом усього її життя. 
Акцентували на тому, що розвиваючи 
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професійні компетентності, працівник 
освіти упереджує власні ризики і забез-
печує конкурентоспроможність у своїй 
професійній діяльності. 

Л .  К арамушкою,  О.   Овчаруком, 
О. Пометуном, А. Хуторським, Ю. Шапра-
ном та іншими вивчались та висвітлю-
вались проблеми становлення вчителя 
в умовах утвердження філософії Нової 
української школи. 

І все ж, численний науковий доробок 
у цій царині переконує, що дане питання 
досліджене науковцями недостатньо і 
використано далеко не всі резерви сучас-
ної національної освіти у формуванні і 
зростанні професійного акме вчителя.

Практичний досвід переконує, що 
ефективна реалізація суспільної ролі 
вчителя забезпечується його індивіду-
альним професійним зростанням за умов, 
що надані йому освітні послуги будуть 
відповідати його освітньо-кваліфікацій-
ним запитам, озброювати продуктивними 
методиками оцінювання новатики, меха-
нізмами її реалізування.

На сьогодні вчитель отримав право на 
вільне обрання форм і методів підвищення 
кваліфікації, але його вибір здебільшого 
стихійний, бо самоаналіз його педаго-
гічної діяльності не завжди відповідає 
об’єктивним критеріям вимог до фахового 
зростання, а це означає, що він здійснює 
оцінку своєї праці формально.

Я кісно забезпечити цей процес 
можливо там, де кваліфіковано 
навчають педагогічної професії. 

Це педагогічні університети та Інститути 
післядипломної освіти як їхні структурні 
підрозділи, що опікуються проблемами 
підвищення кваліфікації педагогічної 
еліти. Саме вони в умовах стартування 
Нової української школи, чи не найефек-
тивніше, здатні вирішувати проблеми 
становлення професійно вмотивованого 
вчителя, який прагне до самовдоскона-
лення, саморозвитку упродовж усього 
життя, хоча питання, де навчатися і чому, 
залишається дискусійним.

Трансформаційні зміни в суспіль-
но-економічному житті нашої держави 

обумовили нові підходи в проєктуванні 
індивідуальної кар’єри вчителя, розши-
рили потреби формування стратегії його 
розвитку. Професійне становлення вчите-
ля буде неефективним в разі відсутності 
умов його перспективного зростання.

Професійна кар’єра вчителя — специ-
фічна і, здебільшого, реалізується в гори-
зонтальній площині засобами підвищення 
професійних категорій під час атестації, 
бо штатні посади кар’єрного зростання в 
галузі освіти досить обмежені на ієрар-
хічних рівнях.

Т аким чином, цей процес зводиться 
до розширення меж професійної 
майстерності на рівні акме і завер-

шується як усвідомлення високого рівня 
конкурентоспроможності на ринку праці, 
виражає бажання вчителя вдосконалюва-
тись і набувати нові компетенції і компе-
тентності, послуговуючись пропозиціями 
курсів підвищення кваліфікації.

Безперервне акме власної траєкторії 
розвитку вчителя має реалізовуватись на 
засадах гуманістичних ідей, індивідуаль-
них його потреб і запитів.

Це забезпечує йому високий статус у 
суспільному житті і, водночас, створює 
умови освоєння професійних можливос-
тей в межах інших організацій, професій 
і спеціалізацій, розширює певною мірою 
варіативність кар’єрних позицій.

Стратегічне професійне планування 
започатковується при отриманні професії 
у вищому закладі освіти, де відбувається 
адаптація до сприйняття власного про-
фесійного «Я», формується мотивація 
набуття професійних компетенцій і ком-
петентностей, повне усвідомлення соці-
альних запитів до посади вчителя.

Наступний етап характеризується 
утвердженням і розвитком професій-
ної самореалізації у напрямку до акме. 
У наукових дослідженнях його номінують 
як акмеологічний. У цей період вчитель 
творчо реалізується і професійно само-
стверджується.

На третьому етапі він чітко усвідом-
лює себе як самореалізована особистість 
з власним педагогічним стилем, стійкою 
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професійною позицією, якісним й ефек-
тивним результатом педагогічної діяль-
ності. Його професійне кар’єрне зростання 
задовольняє потреби «Я-особистість».

Четвертий етап, як процес профе-
сійного вигорання, досить специфічний. 
Його часові межі за стажем педагогічної 
діяльності і віком є сугубо індивідуальні. 
Все залежить від власної професійної 
рефлексії вчителя. За умов, що вона дієва, 
він і далі крокує кар’єрними сходинками, 
в разі її затухання, знижує професійну 
активність.

Отже, стратегія кар’єрного зростання 
вчителя знаходиться у площині його осо-
бистісної самовизначеності, самопрогно-
зованості, самопередбачуваності.

Саме тому в концептах Нової укра-
їнської школи освітній вектор в системі 
післядипломної освіти і підвищення ква-
ліфікації лежить у площині вирішення 
проблем особистісно спрямованої освіти 
конкретного фахівця.

Централізована система підвищення 
кваліфікації педагогічних кадрів пере-
шкоджала задоволенню професійних 
запитів вчителя, його творчому зростан-
ню, прогресивному мисленню.

Практичний досвід і науково-теоре-
тичні узагальнення переконують, що про-
фесійна майстерність в умовах сьогодення 
здійснюється ще фрагментарно.

Ш видкоплинні світові перетво-
рення, зміни в середовищі жит-
тєдіяльності людини, специфі-

ка її власного розвитку висувають нові 
вимоги до компетенцій і компетентностей 
того, хто надає освітні послуги. А це потре-
бує наявності якісних освітніх програм 
випереджувального змісту з урахуванням 
інноваційних перетворень в галузі, вибу-
дови структури її гармонізації, створення 
передумов інтернаціоналізації післяди-
пломної освіти, не порушуючи національ-
ної ментальності держави Україна. 

Вчитель-майстер має не лише володі-
ти знаннями, а, перш за все, вміти набува-
ти нові залежно від проблем, які необхідно 
вирішувати, а також доцільно оперувати 
ними за будь-яких обставин і ситуацій.

Важливим напрямом досягнення якіс-
ного та ефективного рівня підвищення 
кваліфікації вчителя є опанування циф-
рових технологій як один із засобів не 
лише вдосконалення, а й збереження 
освітнього процесу в умовах воєнного ста-
ну. При цьому треба пам’ятати, що живе 
слово вчителя з екрану має бути пере-
конливим і змістовим, а презентаційні 
матеріали виконувати допоміжну, підси-
люючу роль при його засвоєнні та набутті 
відповідних компетентностей.

Т акий підхід створює можливості 
реалізації особистісно-гуманіс-
тичної позиції вчителя, сприяє 

системному вдосконаленню його педаго-
гічних дій, розвиває рефлексивну куль-
туру, орієнтує на особливості предметної 
сфери, забезпечує знаннями нових освіт-
ніх технік, формує креативне мислення. 
Увага зосереджується на інтелектуаль-
но-особистісному розвитку в процесі опа-
нування вчителем інноватики, а не лише 
професійних навчальних дисциплін. 

Світові тенденції цивілізованих дер-
жав спрямовані на вибудову освітньої 
стратегії, яка б забезпечила в перспек-
тиві становлення більшої частки суспіль-
ства всебічно розвинених особистостей, 
здатних повноцінно реалізовувати свої 
потенційні можливості і статусність на 
задоволення суспільних потреб, вибу-
довуючи ієрархію власного кар’єрного 
зростання.

Адже саме така особистість є спро-
можною активувати прогресивний поступ 
розвитку суспільства на засадах плюра-
лізму і демократії, вартісних основ жит-
тя. Отож, новий зміст освіти спрямовує 
траєкторію кар’єрного зростання вчителя 
від «соціальної технології» до «персонал-
технології», спонукає його педагогічну 
діяльність та принципи моделювання, 
які реалізуються засобами розвивального 
організаційно-діяльнісного підходу. 

Головним спрямуванням післядиплом-
ної освіти і її складової  — підвищення 
кваліфікації — є не стільки забезпечення 
опанування вчителем нової інформації, 
як створення умов для розвитку й утвер-
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дження його індивідуального науко-
во-пізнавального профілю педагогічної 
діяльності (В.  В.  Химинець). Вчитель 
покликаний вибудовувати власну творчу 
життєву позицію педагогічної діяльності і 
впроваджувати її в освітній процес закла-
ду освіти, розтлумачувати своїм вихован-
цям сутнісний зміст понять: духовність, 
гуманізм, демократія.

Концепти підвищення кваліфікації 
мають реалізовувати ціннісно-культурну 
парадигму, яка констатує, що вчитель є не 
виконавцем, а творцем освітнього процесу, 
який орієнтується в сучасних освітніх тео-
ріях та інноваційних практиках, розвиває 
особисту активність в оволодінні ними.

М и поділяємо наукові позиції 
стосовно того, що індивідуальна 
траєкторія професійного само-

розвитку вчителя має вибудовуватись 
таким чином, щоб, реалізуючи власний 
творчий потенціал у сродній праці, він 
забезпечував просування досягнення 
колективної мети у вирішенні завдань 
освітнього процесу, реально оцінював свої 
можливості, своєчасно усував прогалини, 
управляв емоційним станом, морально 
стверджувався.

Крокуючи сходинками професійного 
акме, вчитель має усвідомлено долати 
стереотипи, психологічні бар’єри, адап-
туватись до позицій партнерства як з 
колегами, так і з учнями.

Складниками його індивідуальних 
запитів у системі післядипломної освіти 
є: власний вибір освітнього простору в 
межах підвищення кваліфікації (денна, 
заочна, дистанційна, змішана форми; 
варіативні навчальні плани й освітні про-
грами), у міжкурсовий період (участь у 
тренінгах, спецсемінарах, диспутах, кру-
глих столах, творчих групах, проєктній 
діяльності, спрямованих на професійний 
розвиток); комунікування в освітньому 
інформаційному просторі (робота в екс-
пертній групі предметного спрямування; 
розроблення особистих сайтів, блогів; 
використання інтернет-ресурсів); безпе-
рервний професійний розвиток (власне 
обрання освіти в часі і термінах; накопи-

чення зразків досвіту колег; зустрічі з 
учителями-новаторами, рефлексія).

Схарактеризуємо кожен із складників.
Цільова підготовка за індивідуальним 

планом та власним вибором часу і термі-
нів створює передумови обирати плани 
підвищення кваліфікації за профілем 
викладання (фізика, біологія, математи-
ка) чи інтегровані (за умов викладання 
кількох дисциплін), чи тематичні (циф-
рові технології при викладанні дисциплін 
гуманітарного циклу).

Важлива роль у цьому процесі нале-
жить комплексному підходу, який вра-
ховує пізнавальний запит вчителя на 
посилення логіки розвитку знань (продук-
тивний підхід) чи функціонування знань 
(репродуктивний підхід). У  першому 
випадку формується творча компетент-
ність практично перетворювати набуті 
знання в нові. У другому випадку резуль-
тати вивчення забезпечують репродуку-
вання знань на практиці. Отже, важливо 
змінити навчання відтворювати знання на 
їх генерування [2, 4].

В аріативність освітніх програм у сис-
темі післядипломної освіти вира-
жається освітніми програмами зі 

спеціальностей, спеціалізації та дифе-
ренціації у відповідності до потреб замов-
ників освітніх послуг та можливостей 
вносити оперативно корективи відносно 
спрямованості освітнього процесу. Гнуч-
кість системи післядипломної освіти від-
бувається за умов її реформування, змін 
на ринку праці, а це послаблює її інерт-
ність і забезпечує можливості слухачам 
підвищувати кваліфікацію відповідно до 
потреб і запитів.

У міжкурсовий період їхні інтереси 
задовольняються науково-методичними 
тренінгами, семінарами, інструктивними 
порадами профільного змісту.

У межах післядипломної педагогічної 
освіти з урахуванням індивідуальних 
особливостей слухачів дозволяється 
диференціювання часових меж при опа-
нуванні програмного матеріалу. Особливо 
це зручно в умовах дистанційної освіти. 
Використання програми Moodle створює 
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зручні часові можливості для самостій-
ного опрацювання інформації.

І ндивідуальні потреби у саморозвитку 
вчителя реалізуються різноманіт-
ними формами і засобами. Однією із 

них є індивідуальна освітня траєкторія 
(маршрут, програма тощо). Вона виражає 
персоніфіковану позицію вчителя, його 
авторський шлях вибору самовдосконален-
ня, адекватний його креативним запитам, 
які супроводжуються рефлексією власного 
професійного досвіду. Індивідуальні шляхи 
до педагога-майстра мають враховувати 
й індивідуальні освітні запити учнівської 
спільноти, щоб відповідально й ефективно 
реалізовувати педагогіку партнерства.

Умови інформаційно-комунікативно-
го середовища дозволяють інститутам 
післядипломної освіти використовувати 
педагогічні техніки вчителів-новаторів, 
співпрацювати з ними в межах освітнього 
процесу, продукувати їхній досвід моло-
дим вчителям, вчителям, які здійснюють 
педагогічну діяльність репродуктивно.

Дослідники педагогічної рефлексії 
різних поколінь одностайні в думці, що 
цей феномен є важливою компонентою 
особистісного професійного акме вчителя. 
Рефлексія обумовлює об’єктивну оцінку 
як власного досвіду, так і усвідомлення 
рівнів досвіду колег.

Спробуємо з’ясувати особливості реф-
лексії при вирішенні проблем у педаго-
гічній діяльності. Вочевидь, що це оціню-
вання власного «Я» відносно професійних 
вимог за фахом.

Цей процес забезпечує коригування 
власного професійного шляху. Визна-
чальним її складником є усвідомлення 
значимості суб’єкт-суб’єктних відносин і 
прагнення їх вибудовувати конструктив-
но, щоб у процесі комунікувань отримува-
ти передбачувані результати.

За умов наявності бар’єрів і перешкод 
у вирішенні проблем професійного змісту 
рефлексія вибудовує маршрут їх долан-
ня пошуком нових орієнтацій і ціннісних 
бачень, які сприяють усуненню деформа-
цій, забезпечують новий смисловий ефект 
професійного росту.

Вчитель, який володіє рефлексивною 
діяльністю, здатен реалізовувати іннова-
ції осмислено, педагогічно зріло, висту-
паючи в ролі співтворця. Він готовий до 
адекватного оцінювання й стимулювання 
власного пошуку і відкриття задатків 
вихованця. 

В умовах післядипломної освіти і 
курсів підвищення кваліфікації важливо 
навчити вчителя розробляти техноло-
гії формування рефлексивних умінь та 
фахових компетентностей.

Н евміння оперувати педагогічною 
рефлексією створює умови залеж-
ності вчителя від зовнішнього 

впливу. Він стає виконавцем, а не твор-
цем особистісної педагогічної діяльності, 
яка набуває стереотипності. Потреба у 
рефлексії виникає тоді, коли педагогічна 
ситуація висуває вимоги вирішення про-
блеми і віднаходження нестандартного 
виходу з неї.

Індивідуальна освітньо-професійна 
програма вчителя — це компас його само-
освітньої діяльності на шляху до вдоско-
налення фахової майстерності. Конкретна 
наповнюваність самоосвітнього розвитку 
залежить від власних вікових особливос-
тей вчителя, професійного статусу, рівня 
фахової підготовки, його особистісних 
вподобань і культури, власного педаго-
гічного стилю, рівнів готовності учнів, 
якими він опікується, загальною психо-
лого-педагогічною атмосферою в колек-
тиві тощо. Самоосвітня затребуваність 
упереджує його професійну обмеженість. 
Це свідомо обраний процес пізнання і зба-
гачення особистості. Шкода, що зазвичай 
він здійснюється не самовмотивовано, а за 
адміністративними чи методичної служ-
би вказівками. Такий підхід не завжди є 
результативним.

Система освітніх послуг в межах кур-
сів підвищення кваліфікації забезпечує 
значно дієвіші результати. Це педагогічні 
майданчики, де вчитель знаходить відпо-
віді на затребувані інтереси, збагачуєть-
ся інноваційними педагогічними ідеями, 
рефлексує з колегами-новаторами, обмі-
нюючись родзинками досвіду.
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Саме від професійної майстерності і 
рівня підготовленості вчителя значною 
мірою залежить успішність учнів при 
вивченні будь-якого предмета. Забезпечи-
ти фахівця практикою володіння новими 
освітніми методиками і технологіями у 
процесі педагогічної діяльності — цільове 
завдання курсів підвищення кваліфіка-
ції. І все ж, послуговуючись викладе-
ним вище, левова частка в самоосвітній 
діяльності вчителя належить умінню 
самостійно здобувати знання й усвідом-
лювати їх роль і значимість у професійній 
діяльності.

Забезпечити ефективну самоосвітню 
діяльність вчителя — провідна мета кур-
сів підвищення кваліфікації. Саме тому 
освітніми програмами передбачено зна-
чний відсоток навчального часу на само-
стійну роботу і семінарсько-практичні 
заняття, де відбувається презентування 
засвоєного матеріалу і вирішуються 
рефлексивні завдання його практично-
го застосування в освітньому процесі. 
Це один з найважливіших цільових показ-
ників освітньої траєкторії професійного 
зростання вчителя.

Самоосвіта вчителя, безумовно, потре-
бує контролю. Першою сходинкою цього 
процесу є діагностика, яка визначає стан 
його фахової підготовки і напрямок само-
освітньої діяльності.

У межах сучасної педагогіки є чима-
лий арсенал валідних діагностичних 
засобів (анкети, питальники, тести тощо), 
здатних встановити методичні і про-
фесійні рівні вчителя. Важлива роль у 
цей період відводиться з’ясуванню його 
готовності постійно зростати і розвивати 
власну креативність.

Р езультативність цих заходів дося-
гається за умов продумано сплано-
ваної діяльності і вмотивованості 

вчителя працювати за обраною темою. 
Її  доцільно визначати шляхом анкету-
вання чи в ході співбесіди. На цьому етапі 
важливо акцентувати увагу на комплек-
сності самоосвітньої теми, яка б поєдну-
вала професійні, виховні і психологічні 
аспекти.

Отже, план професійного самовдоско-
налення буде оптимальним, якщо забез-
печить освіченість вчителя як фахівця, 
підвищить ефективність навченості з 
предмету, утвердить його особистісну 
гуманістичну парадигму, сприятиме роз-
витку творчого потенціалу і креативності 
мислення. 

А головне, самоосвіта не повинна зво-
дитись до знаннєвої реставрації того, що 
він отримав у закладі освіти, а сприяти 
набуттю нових компетенцій і компетент-
ностей в галузі педагогіки і психології, 
віднаходженню нових напрямків мето-
дичного і організаційного змісту в освіт-
ньому процесі, визначенню й усвідом-
ленню на науковому рівні педагогічних 
проблем, які обумовлюють труднощі в 
освітній діяльності.

О тже, раціональне планування само-
освіти вчителя має бути поступаль-
но свідомим, а це означає, що, з 

одного боку, він має адекватно оцінювати 
свої особистісні досягнення і прогалини, 
з іншого — усвідомлювати, які завдання 
ставить перед ним, як професіоналом, 
суспільство. Провідною ознакою самоос-
вітнього процесу особистості вчителя є не 
тільки його власне професійне зростання, 
а й поетапний розвиток учнів як особис-
тостей у системі сучасної громадської 
спільноти.

Цікавою є наукова позиція, що само-
освіта виражається як декілька «само»: 
самооцінка  — оцінка власних можли-
востей; самовизначеність — усвідомлен-
ня власних інтересів і віднаходження 
особистої потреби в суспільстві; само-
організованість  — вибір пізнавальних 
джерел, адекватних власним запитам 
і можливостям самоосвітньої форми, 
плануванню й організуванню професій-
ної діяльності; самореалізованість  — 
реалізування власних спроможностей; 
самокритика  — критичне оцінювання 
переваг і недоліків своїх дій; самокон-
тролювання — вміння тримати на контр-
олі власні дії; саморозвиток — результа-
тивність самоосвітньої діяльності [5 — 7, 
11].
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У свій час Ернест Хемінгуей зазначив, 
що ніхто не здатен оцінити особистість 
краще, ніж це зробить вона сама.

У читель не тільки обіймає поса-
ду, а визначає її імідж змістом і 
характером власної педагогічної 

праці. Отже, розбудова освіти пов’язана 
з професійним розвитком вчителя, його 
вмінням фахово вдосконалюватись і 
розвиватись у швидкозмінному світі. Це 
обумовлює процес його становлення як 
проблему загальнодержавну, вирішення 
якої набуває пріоритетної спрямованості.

Досвід, який переростає у професійну 
майстерність, оцінюється складниками 
професійної діяльності вчителя і виража-
ється філософією процесів безперервнос-
ті, системності, багатогранності, якості, 
гнучкості, природності, самооцінювання 
і оцінкою праці в межах досягнень осо-
бистості.

Будь-яке оцінювання  — це порів-
няльний процес результату з бажаним 
чи нормативним. Результативність пра-
ці має бути доказовою і переконливою, 
своєрідним «досьє успіхів». Технологією 
вираження оцінки діяльності педагога 
визнано «Портфоліо» як індивідуальний 
накопичувач досягнень вчителя, де сис-
тематизовано здобутки, чітко визначено 
напрями процесів росту, що забезпечує 
надання слушних порад від зовнішніх 
консультантів (колеги, адміністрація) 
і спрямовує власний самоосвітній роз-
виток у правильному руслі, обумовлює 

об’єктивність в оцінюванні педагогічної 
праці (атестація, отримання категорій, 
посад, конкурсне зростання).

Це власний план презентації потенцій-
них можливостей у професійній кар’єрі. 
Портфоліо забезпечує висвітлення досяг-
нень можливостей і спонукає вчителя до 
критичного осмислення його індивіду-
альної професійної праці. Пошук відпо-
відей на вирішення виявлених проблем 
породжує напрям оптимального шляху 
індивідуального вдосконалення. У науко-
вих розвідках детально описано проце-
си і механізми формування Портфоліо 
(структура, складники, процедура захис-
ту, види) [8 — 10, 12].

П ідсумовуючи, зазначимо, що 
мобільні процеси у суспільному 
житті висунули нові вимоги до 

професійних якостей працівника освіт-
ньої сфери: від бази знань — до постійного 
їх розширення і оновлення. Змінюються 
характер і зміст, форми і види після-
дипломної освіти. Нова освітня парадиг-
ма, всупереч традиційній стабільності, 
вимагає від працівника освіти готовності 
протистояти конкурентності, вміння бути 
гнучким, мобільно адаптуватись до нових 
перетворень, внутрішньої неупередже-
ності і потреби в неперервності освіти.

У подальшому наші наукові пошуки 
передбачаємо зосередити на виявленні 
нових резервів у системі післядипломної 
педагогічної освіти і значимості техноло-
гій цифровізації в її якості і ефективності.
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